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338 Astronomija

UPORABA VERIZNIH ULOMKOV
V ASTRONOMIJI

V astronomiji pogosto racunajo s priblizki (npr. pri koledarju). Zelo
primerno sredstvo za ugotavljanje priblizkov pa so verizni ulomki. Navedli
bomo tri zanimive primere.

1. Ze davno so mezopotamski opazovalei neba opazili, da se Lunini in
Soncevi mrki ponavljajo vsakih 18 let in 10 dni. To periodo so imenovali
saros. Po njej so napovedovali nastop mrkov, ¢eprav niso vedeli, kje je
vzrok za to periodo in zakaj ima le-ta taksno steviléno vrednost. To so
ugotovili dosti pozneje, Sele po natanénem proucevanju gibanja Lune.

Vprasajmo se, koliksen je obhodni ¢as Lune okrog Zemlje. Odgovor je
lahko razlicen, pac glede na to, za kateri obhodni ¢as gre. Astronomi raz-
likujejo najmanj pet takih obhodnih ¢asov, imenovanih mesec, od katerih
pa nas zdaj zanimata le dva.

e Sinodski mesec, to je obhodni ¢as Lune okrog Zemlje glede na Sonce
oz. ¢as med dvema zaporednima enakima Luninima menama (npr. od
§¢ipa do prvega naslednjega §¢ipa). Ta cas traja 29,5306 dni.

e Vozelski mesec, to je ¢as, v katerem se Luna vraca k istemu vozlu
svojega tira (dviznemu ali pa padnemu; vozel je presek Lunega tira z
ravnino Zemljinega tira). Ta mesec traja 27,2122 dni.

Mrki nastopajo le ob &ipu (polni luni) in mlaju (prazni luni) zelo
blizu enega od vozlov, ko lezijo Zemlja, Sonce in Luna na isti premici.
Ce je npr. danes mrk, bo taksen mrk nastopil ponovno éez toliko ¢asa,
da bo celo stevilo = vozelskih mesecev enako celemu Stevilu y sinodskih
mesecev. Ta ¢as dobimo, ¢e reSimo enacbo 27,2122z = 29,5306y, ki jo

z 295306

preoblikujemo v sorazmerje Z = st Natanéna resitev te enacbe je

npr. = 295306 in y = 272122.
295306

Zapisano enacbo pa lahko reSimo tudi priblizno. Ulomek 353552
razvijemo v verizni ulomek. Najprej je
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Ce bi tako nadaljevali, bi na koncu dobili
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Iz tega veriznega ulomka dobimo naslednje priblizke: 13, 13, 33, 51,
22, 5. .. Peti ulomek v vrsti je ze dovolj dober priblizek, saj daje

zadovoljivo natanénost. Zadrzimo se pri njem. Torej vzamemo r = 242
in y = 223. Perioda, ko se mrki ponovijo, je enaka 223 sinodskim ali 242
vozelskim mesecem. Prerac¢unano je to 6585% dni ali 18 let in 11,3 dni oz.
10,3 dni glede na to, ali pride v saros §tiri ali pet prestopnih let.
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Slika 1. Lega zunanjega planeta ob opoziciji s Soncem.
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2. Planet Mars je bil konec avgusta 2003 v opoziciji s Soncem. To po-
meni, da je bil, gledano z Zemlje, na nasprotni strani kot Sonce. Kadar je
planet v opoziciji s Soncem, je viden vso no¢, saj vzhaja, ko Sonce zahaja.
Planet je takrat tudi najblizje Zemlji in ga lahko dobro opazujemo. Mars
je priblizno vsaki dve leti v opoziciji s Soncem. To so navadne opozicije.
Priblizno vsakih 15 let pa pride do tako imenovanih velikih opozicij, ko
se Mars dosti bolj pribliza Zemlji kot ob navadnih opozicijah. Velike
opozicije rdetega planeta so bile npr. 1939, 1956, 1971, 1985.

Malokdo ve, zakaj se ta dogodek ponavlja vsakih 15 let. Takole je
s to stvarjo. Obhodni ¢as Zemlje okrog Sonca je 365% dneva, obhodni
¢as Marsa pa 687 dni. Vzemimo, da sta danes oba planeta v najmanjsi
medsebojni oddaljenosti ob veliki opoziciji. V taksni oddaljenosti bosta
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Slika 2. Opozicije Marsa do leta 1999. Zaradi nazornosti je ekscentriénost Marsovega
tira pretirana. Stevilke ob Marsu povedo navidezni premer planeta ob opoziciji.
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spet cez toliko ¢asa, ko bo celo stevilo zemeljskih let = enako celemu stevilu
marsovskih let y. Resiti je treba enaébo (v celih stevilih) 365%:1: = 68Ty

ali ; =188 = % Ulomek razvijemo v verizni ulomek
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Ce vzamemo prve tri ¢lene, dobimo ze dober priblizek
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To je ¢ez 15 zemeljskih ali 8 marsovskih let. Torej se velike Marsove

opozicije ponavljajo vsakih 15 let (zaradi poenostavitve naloge smo vzeli

1,88 namesto 1,8809).

3. Tako lahko ugotovimo tudi periodic¢nost najvecjih priblizevanj Jupi-
tra. Jupitersko leto je 11,86 (tocneje 11,8622) zemeljskih let. Razvijmo
to v verizni ulomek:
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Prvi trije cleni dajo priblizek %. Velike oporzicije Jupitra se torej pona-
vljajo vsakih 83 zemeljskih ali 7 jupiterskih let. Zadnja velika opozicija
Jupitra s Soncem je bila leta 1951.

Na koncu pa se dve kratki vaji, katerih rezultat ugotovimo neposredno
iz vsebine ¢lanka, pri prvi vaji od zadnje velike opozicije odstejemo 15 let,
pri drugi pa pristejemo 83 let:

1. Kdaj je bila zadnja velika opozicija Marsa s Soncem?
2. Kdaj bo prva velika opozicija Jupitra s Soncem?

Marijan Prosen
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